

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ РОССИИ

ТВЕРСКАЯ ОБЛАСТЬ ЧАСТЬ 1

**г. Тверь, Зубцовский, Калининский,
Калязинский, Кашинский, Кимрский,
Конаковский, Лихославльский, Рамешковский,
Спировский, Старицкий, Торжокский районы**

по материалам справочника, выпущенного по заказу:

**РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ
ТВЕРСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ МУЗЕЙ**

Под редакцией А.В. Кашкина

“Археологическая карта России. Тверская область. Часть 1.”

В 2003 году

Книга представляет собой первую часть выпуска серийного научно-справочного издания энциклопедического характера "Археологические памятники России", посвященного памятникам археологии Тверской области. В ней представлены важнейшие сведения об археологических памятниках 11 районов, расположенных в центре, на юге и юго-востоке Тверской области. Всего в книге представлены данные о 1230 памятниках археологии. Подобное научно-справочное издание о памятниках археологии области предпринимается впервые.

Книга предназначена для археологов, историков, работников органов охраны культурного наследия, краеведов, всех интересующихся отечественной историей и ее памятниками.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Под археологическими памятниками понимаются недвижимые объекты археологического наследия, ограниченные территории, связанные с теми или иными формами жизнедеятельности людей древности и средневековья и имеющие следы такой жизнедеятельности в виде культурного слоя, остатков жилых, хозяйственных, производственных, оборонительных, культовых и иных сооружений, погребений, вещей и т.п. К числу археологических памятников относятся исторический культурный слой ныне существующих городов и других населенных пунктов, остатки заброшенных древних и средневековых укрепленных и неукрепленных поселений, различных сооружений, дорог, места совершения религиозных обрядов, наскальные и пещерные изображения, архитектурно-археологические объекты, могильники и т.п., располагающиеся ныне как на поверхности земли и в земле, так и на дне естественных и искусственных водоемов. Археологические памятники являются неотъемлемой составной частью культурного наследия народов России и мирового культурного наследия. В соответствии с действующим законодательством и международно-правовыми нормами они находятся под защитой и охраной государства.

В числе сведений, которые сообщаются в каждом выпуске издания о памятниках археологии, - тип памятника, его местоположение, характер и особенности, датировка и культурная принадлежность (если последняя может быть установлена), основные находки, современное состояние (для памятников, имеющих нарушения), интерпретация и связь с населенными пунктами, известными по письменным источникам, места хранения важнейших коллекций (для памятников, изучавшихся стационарными раскопками), литературные и архивные источники, содержащие сведения о памятнике.

Предлагаемая вниманию читателей книга является первой частью выпуска, посвященной памятникам Тверской области. Основную и важнейшую часть книги составляют научно-справочные статьи об отдельных археологических памятниках юго-восточной и, частично, южной и центральной частей области - г. Твери и районов Калининского, Zubцовского, Калязинского, Кашинского, Кимрского, Конаковского, Лихославльского, Рамешковского, Спировского, Старицкого, Торжокского. Археологические памятники др. районов области будут рассмотрены в последующих частях выпуска.

Книга содержит научно-справочные статьи о 1230 памятниках указанных районов, известных по полевым исследованиям, литературным и архивным материалам на начало 2000 г., в т.ч. несохранившихся или предположительно несохранившихся. Для ряда памятников привлечена информация 2000 и 2001 гг., если она была принципиально важна или вносила значительные коррективы в сведения предшествующих лет.

Научно-справочные статьи об археологических памятниках группируются в книге в алфавитном порядке по районам и населенным пунктам. Памятники, располагающиеся в районных центрах или топографически привязанные к ним, даны в начале каждого раздела. Нумерация статей о памятниках - сквозная; она будет продолжена и в сле-

дующих выпусках. Цифра в скобках указывает номер данного памятника на археологической карте-схеме соответствующего района. На прилагаемые к тексту обзорные археологические карты-схемы районов области нанесены все описываемые памятники.

В заголовок научно-справочной статьи вынесены название археологического памятника и хронологический период (периоды), к которому он относится. Название археологического памятника состоит из наименования ближайшего к нему населенного пункта и типа памятника. Другие названия памятника приводятся в скобках. Выделены следующие хронологические периоды: палеолит, мезолит, неолит, эпоха бронзы, ранний железный век (р.ж.в.), раннее средневековье (2-я пол. 1-го тыс. н.э.), развитое средневековье (10-13 вв.), позднее средневековье (14-17 вв.). Точная датировка памятника, если она определена, приводится в тексте статьи. Культурная принадлежность и датировка памятников даны в интерпретации его исследователей.

В данном сборнике читатель встретится с термином жальничный могильник. Этот тип археологических памятников распространен в северо-западных регионах России. Сам термин, вошедший в археологическую литературу в 19 в., означает грунтовые погребения, снабженные каменной выкладкой. В случае присутствия жальников в составе курганного могильника он определяется как курганно-жальничный. Тверская область входит также в ареал культуры сопок - распространенный на северо-запад тип археологических памятников. Сопка - высокая земляная насыпь большого диаметра, высотой от 3 м, как правило, с крутыми склонами, иногда с уплощенной вершиной, содержащая остатки погребений по обряду трупосожжения.

Основными источниками для написания книги послужили публикации в специальной и краеведческой литературе, а также архивные материалы о полевых археологических исследованиях на территории 11 рассматриваемых в этой части выпуска районов Тверской области, хранящиеся в Архиве ИА РАН и др. научных учреждениях. Использована также первичная учетная документация на археологические памятники области (паспорта памятников), хранящаяся в Архиве отдела археологических сводов и карт ИА РАН. В научно-справочных статьях ссылки на паспорта даются лишь в тех случаях, когда информация о памятнике содержится только в паспорте памятника или когда материалы паспорта существенно дополняют информацию, содержащуюся в др. источниках.

Местоположение археологических памятников проверено по современному картографическому материалу масштабов 1:50000, 1:200000, 1:500000. Некоторые памятники нанесены на карты-схемы археологических памятников районов условно (что отмечено в тексте) по причине недостаточного уровня информативности и качества источников. Для уточнения местоположения несохранившихся населенных пунктов, русла Волги и других рек на участках, затопленных Вазузским, Ивановским и Угличским водохранилищами, использовалась вышедшая в Москве в 1920 г. "Карта картографического отдела корпуса военных топографов" по состоянию на 1870 г. масштаба 10 верст в одном дюйме.